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Η  μεταβολή της ταχύτητας και η ισχύς.

Από ένα σηµείο Ο στην ταράτσα

Η=80m, εκτοξεύεται οριζόντια ένα σώµα

ταχύτητα υ0=20m/s τη στιγµή t0=0. 

αµελητέα ενώ g=10m/s2. 

i) Ποια χρονική στιγµή το σώµα

βρίσκεται σε ύψος h=60m από

ii) Να βρεθεί η ταχύτητα του σώµατος

iii) Να υπολογιστεί η µεταβολή της

iv) Ποιος ο ρυθµός µεταβολής της

v) Να βρεθεί η ισχύς του βάρους στην

Απάντηση: 

Παίρνουµε ένα σύστηµα αξόνων x,y και

Θεωρώντας την κίνηση του σώµατος

ελεύθερη πτώση (ευθύγραµµη οµαλά

i) Στη θέση Α το σώµα βρίσκεται

κατά y=Η-h=80m-60m=20m, οπότε

ii)  Από την εξίσωση (3) βρίσκουµε

µείο Α παίρνουµε x
2 += υυυ

ότι το σχηµατιζόµενο παραλληλόγραµµο

άξονας x:   
υx=υο     (1)

x=υ0·t   (2) 
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ταράτσα ενός ψηλού κτηρίου σε ύψος 

ένα σώµα µάζας m=0,2kg µε αρχική 

=0. Η αντίσταση του αέρα θεωρείται 

σώµα περνάει από ένα σηµείο Α που 

από το έδαφος; 

σώµατος στη θέση Α. 

µεταβολή της ταχύτητας του σώµατος µεταξύ των σηµείων Ο

βολής της ταχύτητας στη θέση Α; 

βάρους στην παραπάνω θέση. 

αξόνων x,y και µε τον προσανατολισµό όπως στο παρακάτω

 

σώµατος σύνθετη, µια ευθύγραµµη οµαλή κατά την οριζόντια

οµαλά επιταχυνόµενη) στην κατακόρυφη διεύθυνση, έχουµε

βρίσκεται σε ύψος h=60m, άρα έχει µετατοπισθεί στην κατακόρυφη

60m=20m, οπότε από την εξίσωση  (4) παίρνουµε: 

y= ½ g t2   → 2y=gt2 → 
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βρίσκουµε υy=gt=10·2m/s=20m/s, οπότε από το Π.Θ. για την

smsmy /220/2020 222 =+=υ  ενώ για την κατεύθυνσή

παραλληλόγραµµο είναι τετράγωνο, συνεπώς η διαγώνιος

   άξονας y: 
(1) 

 

υy=gt        (3)

y= ½ g t2   (4
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σηµείων Ο και Α. 

παρακάτω σχήµα.  

οριζόντια διεύθυνση και µια 

διεύθυνση, έχουµε: 

 

στην κατακόρυφη διεύθυνση 

για την ταχύτητα υ στο ση-

την κατεύθυνσή της έχουµε 

διαγώνιος διχοτοµεί τη γωνία, 

(3) 

(4) 
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πράγµα που σηµαίνει ότι η ταχύτητα σχηµατίζει γωνία 45° µε την οριζόντια διεύθυνση ή αν θέλετε 

σχηµατίζει γωνία φ=45° µε την κατακόρυφη διεύθυνση!!! 

iii)  Η ταχύτητα δεν µεταβάλλεται στην οριζόντια διεύθυνση, συνεπώς η µεταβολή της θα οφείλεται στην 

κίνηση του σώµατος στην κατακόρυφη διεύθυνση: 

∆υ=υyΑ-υyΟ=20m/s-0=20m/s 

µε κατακόρυφη διεύθυνση και φορά προς τα κάτω.  

Βέβαια, θα µπορούσαµε να στηριχτούµε στον ορισµό της επιτάχυνσης: 
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Η παραπάνω εξίσωση µας λέει ότι η µεταβολή της ταχύτητας είναι ένα διάνυσµα µε κατεύθυνση αυτή 

της επιτάχυνσης της βαρύτητας (κατακόρυφη µε φορά προς τα κάτω) και τιµή: 

smsmtg /20/210 =⋅=∆⋅=∆υ  

Ή ακόµη και: 

 

iv)  Ο ρυθµός µεταβολής της ταχύτητας εξ ορισµού είναι ίσος µε την επιτάχυνση του σώµατος: 

a
t

r
r

=
∆

∆υ
→ 

s
smga

t
/10===

∆

∆υ
 

Και προφανώς είναι ένα διάνυσµα κατακόρυφο µε φορά προς τα κάτω. 

v) Η (στιγµιαία) ισχύς µιας δύναµης, είναι ίση µε το ρυθµό µε τον οποίο η δύναµη παράγει έργο την στιγ-

µή αυτή: 
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Σχόλια: 

1) Για την εύρεση της κατεύθυνσης της ταχύτητας στην θέση Α, θα µπορούσαµε να δουλέψουµε στηριζό-

µενοι στην Τριγωνοµετρία, υπολογίζοντας  την γωνία ω η γωνία που σχηµατίζει η ταχύτητα µε τον άξο-

να x. Έχουµε ότι  εφω= 1
/20

/20
==
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 Αλλά  αφού εφω=1 τότε ω=45°. Αλλά η λύση αυτή δεν είναι 

ούτε καλύτερη, ούτε χειρότερη για τη Φυσική, από αυτήν που επιλέχθηκε και η οποία στηριζόταν στην 

Γεωµετρία! 

∆υx=υxΑ-υxο=0 

∆υy=υyΑ-υyο=gt-0=gt=20m/s oA υυυ
rrr

−=∆  → 
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2) Στην προηγούµενη τάξη µάθαµε για την ισχύ µιας δύναµης την εξίσωση Ρ=F·υ. Στην πραγµατικότητα 

την ίδια εξίσωση χρησιµοποιήσαµε. Το βάρος δεν παράγει έργο εξαιτίας της κίνησης στον άξονα x, α-

φού η δύναµη είναι κάθετη στη µετατόπιση (w┴υx), συνεπώς η ισχύς του θα είναι Ρ=w·υy=mg·υy. 

3) Η παραπάνω ισχύς εκφράζει το ρυθµό µε τον οποίο µειώνεται η δυναµική ενέργεια ( το σώµα κατέρχε-

ται και η δυναµική ενέργεια mgh µειώνεται) αλλά επίσης και το ρυθµό µε τον οποίο αυξάνεται η κινη-

τική ενέργεια του σώµατος. Ισχύουν δηλαδή: 
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